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CONSELHO DA FACULDADE DE DIREITO

Ata nº 11/2025

Sessão extraordinária realizada em 05/09/2025

Aos  5  dias  do  mês  de  setembro  2025,  às  16h,  por  videoconferência 
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/fadir-conselho e na sala F10 do Anexo do Pavilhão 4 (Gabinete 
da Direção da FADIR), sob a presidência da Diretora, Profa. Dra. Elisa Girotti Celmer e secretariado 
pelo Servidor Antonio Marcos Jardim Centeno, reuniu-se em sessão extraordinária o Conselho Acadê-
mico da Faculdade de Direito da FURG, justificadas as ausências dos seguintes Servidores: Prof. Thel-
mo de Carvalho T. Branco Filho, Prof. Antonio José G. Brito, Prof. Felipe F. Wienke e TAE Deise Du-
arte M. Resmini e presentes os seguintes membros do Conselho da FADIR: Representantes Institucio-
nais: Profa. Vanessa H. Caporlingua, Profa. Sheila S. da Silveira e Prof. Hemerson Pase; Representan-
tes Docentes: Prof. Carlos André S. Birnfeld, Prof. Fernando Comiran, Prof. Hector S. Soares, Profa. 
Liane Francisca H. Pazinato, Prof. Rafael F. Ferreira, Prof. Wagner Silveira Feloniuk, Prof. Daniel Co-
ronato e Prof. Raphael Spode;  Representantes dos técnicos-administrativos em educação: TAE Helen 
O. Monteiro e Representante Discente: Estudante Gabriel Delias de S. Simões (Graduação em Direito – 
Titular). 1)   APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 10/2025:   A Profa. Elisa informou 
que a Ata da referida sessão ordinária, realizada no 11 de julho de 2025, foi disponibilizada previamen-
te pela Secretaria aos membros do Conselho da FADIR, bem como para os docentes, estudantes e servi-
dores lotados na Faculdade de Direito, para a apreciação na página da Unidade, através do endereço 
eletrônico: http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a Ata da Reunião Or-
dinária 11/2025, foi  aprovada por unanimidade. 2)  APROVAÇÃO DE PROJETOS E RELATÓ-
RIOS DE ENSINO, PESQUISA, EXTENSÃO E CULTURA: O Prof. Rafael informou que foi sub-
metido através da plataforma Sisproj da FURG, o seguinte Projeto de Pesquisa:  2.1)     Projeto PESQ   
2764 “Centro de Referência em Direitos Humanos - CRDH FURG”, sob a coordenação do Prof. Rena-
to Duro Dias. Aberta a discussão, a Profa. Elisa informou que o Projeto foi aprovado ad referendum 
através do Referendo 9/2025 FADIR. O Prof. Rafael propôs que a Unidade conceda voto de louvor e 
reconhecimento póstumo à estudante indígena Jaqueline Tedesco, em virtude da contribuição da dis-
cente em projetos em prol da valorização, fortalecimento e defesa dos direitos das comunidades indíge-
nas. A Profa. Elisa e os demais conselheiros concordaram com a proposição do Prof. Rafael, ficando es-
tabelecido que o tema será retomado na pauta de Assuntos Gerais. Colocado em votação, o Projeto de  
Pesquisa supracitado, coordenado pelo Prof. Renato, foi aprovado por unanimidade. Em seguida,  o 
Prof. Daniel Coronato proferiu a leitura dos seguintes Projetos de Extensão submetidos através da Pla-
taforma SisProj da FURG: 2.2) Projeto EXT 1669 "Observatório de Direitos Humanos e Cidadania", 
sob a coordenação do Prof. Hemerson Luiz Pase; 2.3)   Projeto EXT 2046   “EMAJ e direitos humanos: 
ampliando a assessoria jurídica gratuita da FURG na cidade do Rio Grande”, sob a coordenação do 
Prof.  Felipe Franz Wienke; 2.4) Projeto EXT 2619 “EMAJ e o Acesso à Justiça: ações de fortalecimen-
to da rede de apoio jurídico às comunidades vulneráveis” também sob a coordenação do Prof. Felipe; 
2.5) Projeto EXT 2826 “V Fórum Internacional de Direitos Humanos - Cátedra DDHH AUGM”, sob a 
coordenação do Prof. Renato Duro Dias e 2.6) Projeto EXT 2878 “(Re)construindo modos de fazer e 
pensar a Educação Ambiental - edição 2025”, sob a coordenação da Profa. Vanessa Hernandez Capor-
lingua. Colocados em discussão e após em votação, os Projetos de Extensão supracitados, coordenados 
pelos referidos Professores, foram aprovados por unanimidade. Dando prosseguimento, o Prof. Wagner 
proferiu a leitura dos seguintes Relatório e Projetos de Ensino, vinculado ao Curso de Direito: 2.7)   Re  -  
latório do Projeto ENS 2939 “Monitoria Disciplina Direitos Humanos”,  sob a coordenação do Prof. 
Fernando Goya Maldonado; 2.8) Projeto ENS 3005 “Monitoria de Sociologia Jurídica”, sob a coorde-
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nação do Prof. Hector Cury Soares; 2.9) Projeto ENS 3043 “Monitoria de Direito Ambiental”, sob a co-
ordenação da Profa. Rafaella Fernandes de Mattos. Colocados em discussão e após em votação, o Rela-
tório e os Projetos de Ensino supracitados, coordenados pelos referidos Professores, foram aprovados 
por unanimidade.  Em seguida, o Prof. Hemerson proferiu a leitura dos seguintes Relatório de Projetos 
de Ensino vinculados ao Curso de Relações Internacionais: 2.10) Relatório do Projeto ENS 2705 “Si-
mulações em Relações Internacionais”, sob a coordenação do Prof. Daniel Rei Coronato; 2.11)   Relató  -  
rio do Projeto ENS   2721   “Grupo de estudo em Relações Internacionais e Fronteiras (GERI-FRON)”, 
sob a coordenação do Prof. Raphael Spode e 2.12) Relatório do Projeto ENS 2863 “Monitoria Acadê-
mica em Segurança Internacional e Práticas de Extensão I: Didática, Extensão Crítica e Apoio ao Per-
curso Curricular”, sob a coordenação do Prof. Daniel Rei Coronato. Colocados em discussão e após em 
votação, os Relatórios de Projetos de Ensino supracitados, coordenados pelos referidos Professores, fo-
ra006D aprovados por unanimidade. Concluindo, a Prof. Elisa proferiu a leitura do seguinte Projeto da 
Ensino vinculado ao Campus de Santo Antonio da Patrulha: 2.13) Projeto ENS 3044 “Noções de Direi-
to II para a Administração; Direitos Humanos; Fundamentos de Direitos”, sob a coordenação da Profa. 
Liane Francisca Huning Pazinato. Colocado em votação, o Projeto de Ensino supracitado, coordenado 
pela Profa.  Liane,  foi  aprovado por unanimidade.  3)    RELATÓRIO DE AFASTAMENTO PARA   
PÓS-GRADUAÇÃO DA PROFA. GABRIELA DE MORAES KYRILLOS: A Prof. Elisa proferiu, 
na íntegra, a leitura do relatório de afastamento para pós-graduação nº 4 da Profa. Gabriela, referente ao 
1º semestre de 2025. Colocada em discussão e após em votação, o relatório de afastamento para pós-
graduação da Profa. Gabriela de Moraes Kyrillos, foi aprovado por unanimidade. 4) REPRESENTA-
ÇÃO DA FADIR NO COMITÊ EDITORIAL DA FURG: A Profa. Elisa informou que o PROEXC 
solicitou através do Memorando 73/2025, a indicação de representante da Unidade para recomposição 
do Comitê Editorial da FURG, visto que o atual representante da Unidade no Comitê, o Prof. Anderson 
Orestes C. Lobato, encontra-se requisitado para atuação no Ministério do Desenvolvimento Agrário e 
Agricultura Familiar. Aberta a discussão, a Profa. Elisa perguntou aos Docentes presentes na Reunião, 
o interesse e disponibilidade em compor o Comitê, sendo que o Prof. Hemerson Pase se disponibilizou 
em exercer a referida representação. Colocada em votação, a indicação do Prof. Hemerson Luiz Pase 
para atuar como representante da FADIR no Comitê Editorial da FURG, foi aprovada por unanimidade. 
5) ALTERAÇÃO NOS PLANOS DE TRABALHO DOCENTE DOS PROFESSORES SHEILA 
STOLZ DA SILVEIRA E RAPHAEL SPODE PARA O ANO LETIVO DE 2025: A Profa. Elisa 
proferiu, na integra, as proposições de alteração nos Planos de Trabalho Docentes dos Professores Shei-
la Stolz da Silveira e Raphael Spode para o ano letivo de 2025, submetidas através dos protocolos  
226978 e 172668, respectivamente. Colocada em discussão e após em votação, a alteração nos Planos 
de Trabalho Docente dos Professores Sheila Stolz da Silveira e Raphael Spode para o ano letivo de 
2025, foi aprovada por unanimidade, conforme Anexo I. 6) ATUAÇÃO DA PROFA. MARIA CLAU-
DIA CRESPO BRAUNER EM TEMPO INTEGRAL E EM REGIME DE DEDICAÇÃO EX-
CLUSIVA COMO PROFESSORA VISITANTE DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
DIREITO DA UFRGS: A Profa. Elisa informou que a Profa. Maria Cláudia solicitou através do proto-
colo nº 229864, a manifestação da Unidade sobre sua atuação como Professora Visitante na Universida-
de Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS), durante o período aprovado pelo Programa de Pós-Gradua-
ção em Direito, em tempo integral e regime dedicação exclusiva.  Aberta a discussão, a Profa. Maria 
Cláudia esclareceu que o convite foi formulado em razão da afinidade de seus projetos de pesquisa com 
as linhas de investigação desenvolvidas no referido Programa. Em seguida, a Profa. Maria Cláudia fez 
um breve resumo dos fundamentos institucionais que motivaram a referida solicitação, em conformida-
de com as normas estabelecidas pela UFRGS sobre a matéria. Aberta a discussão, o Prof. Carlos André  
ponderou que, em seu entendimento, a atuação da Profa. Maria Cláudia no referido Programa de Pós-
Graduação da UFRGS, não pode ser confundida com as disposições da Lei nº 8.745, de 9 de dezembro 
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de 1993, que trata da contratação por tempo determinado para atender a necessidade temporária de ex-
cepcional interesse público. A Profa. Maria Cláudia esclareceu que a solicitação foi realizada em con-
formidade com a Resolução 23/2012 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Instituição da UFRGS, a qual 
no Art. 5º, item V, estabelece que deverá ser anexado documento da instituição responsável pela fonte  
de recursos manifestando concordância com a atuação do Professor Visitante na UFRGS. Concluindo, a 
Profa. Maria Cláudia esclareceu que, conforme estabelecido na referida Resolução, as atividades a se-
rem desenvolvidas no Programa como Professora Visitante, serão de caráter voluntário, em conformi-
dade com a Lei Federal n.º 9.608/1998 - Trabalho Voluntário, não cabendo à UFRGS, em qualquer hi-
pótese, admissão de vínculo empregatício ou responsabilidade por remuneração. A Profa. Elisa corro-
borou a referida informação trazida pela Profa. Maria Cláudia sobre proposta de atuação da Docente da 
UFRGS. Após novos debates, com as manifestações dos Professores Liane Pazinato e Rafael Ferreira, o 
Prof. Carlos André acolheu os esclarecimentos apresentados, propondo apenas que fosse registrada a 
seguinte ponderação sobre o tema: “Aprovada a atuação da Profa. Maria Claudia Crespo Brauner em 
tempo integral e em regime de dedicação exclusiva como Professora Visitante do Programa de Pós-
Graduação em Direito da UFRGS, tendo-se claro que a presente autorização é dada com foco na Reso-
lucao 23/2012 DO CEPE da UFRGS e cinge-se ao período da licença para acompanhamento de cônju-
ge da requerente, não se confundindo com a contratação prevista no artigo 28 da  LEI Nº 12.772, de 28 
de dezembro de 2012 e no artigo Art. 2º do inciso IV Lei Nº 8.745, de 9 de dezembro de 1993, que es-
tão fora do escopo do pedido e da alçada deste Conselho. Colocada em votação, a atuação da Profa.  
Maria Claudia Crespo Brauner em tempo integral e em regime de dedicação exclusiva como Professora 
Visitante do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFRGS, nos termos supracitados, foi aprovada 
por unanimidade. 7) INDICAÇÃO DA COMISSÃO ESPECIAL PARA PROCEDER À AVALIA-
ÇÃO DO DOCENTE HEMERSON LUIZ PASE PARA PROMOÇÃO À CLASSE DE PROFES-
SOR TITULAR (PROCESSO 23116.012111/2025-23), CONFORME RESOLUÇÃO 81/2023 DO 
COEPEA: A Profa. Elisa procedeu à leitura da proposição de composição da Comissão Avaliadora res-
ponsável pela avaliação do Prof. Hemerson para promoção à classe de Professor Titular, conforme se-
gue: Prof. Dr. Anderson Orestes Cavalcante Lobato (FURG) – Presidente, Prof. Dr. Cláudio Roberto 
Cogo Leivas (UFPEL), Prof. Dr. Alfredo Alejandro Gugliano (UFRGS) e Prof. Dr. Luciano Joel Fedoz-
zi (UFRGS). Colocada em discussão e após em votação, a indicação da Comissão Especial para proce-
der à avaliação do docente Hemerson Luiz Pase para promoção à Classe de Professor Titular, composta  
pelos membros supracitados, foi aprovada por unanimidade. 8)    AD REFERENDUM   REFERENTE   
AOS REQUERIMENTOS PARA RETIFICAÇÃO DO EDITAL 08/2025 - CONCURSO PÚBLI-
CO PARA PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR - PROCESSO 23116.011365/2025-24: 
A Profa. Elisa informou que foi recebido através do e-mail institucional da FADIR, requerimentos pro-
tocolados pelas Sras. Mariana Barbosa Souza e Natália Ferreira da Cunha, ambos referentes ao Edital  
08/2025 – Processo 23116.011365/2025-24. Dando continuidade, a Profa. Elisa esclareceu que, em su-
ma, ambos requerimentos solicitam a ampliação o requisito de titulação para "Ciências Sociais Aplica-
das, Educação e outras áreas afins ao Direito”. Em seguida, a Profa. Elisa proferiu, na íntegra, a leitura 
do Referendo 10/2025 da FADIR, no qual a Direção da FADIR indeferiu ad referendum os referidos re-
querimentos, visto que os requisitos do Concurso Público supracitado, foram definidos pelo Conselho 
da Faculdade de Direito - órgão Colegiado que representa a comunidade da Unidade acadêmica - visan-
do ao interesse público e às necessidades acadêmicas e administrativas de seus cursos de graduação e 
pós-graduação. Aberta a discussão, o Prof. Carlos André manifestou concordância com os argumentos 
apresentados pela Profa. Elisa, no sentido de a Direção indeferir, ad referendum, ambos os requerimen-
tos.  Colocada em votação,  o  ad referendum referente aos requerimentos para retificação do Edital 
08/2025 - Concurso Público para Professor do Magistério Superior - Processo 23116.011365/2025-24 
foram aprovados por unanimidade, sendo assim, indeferidos os requerimentos das Sras. Mariana Bar-
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bosa Souza e Natália Ferreira da Cunha. 9) OFERTA DA DISCIPLINA “POLÍTICAS PÚBLICAS 
E ASPECTOS JURÍDICOS SOBRE DROGAS” (CÓD. 08140P) PARA O CURSO DE ESPECIA-
LIZAÇÃO EM ABORDAGEM MULTIDISCIPLINAR EM DEPENDÊNCIA QUÍMICA - PRO-
CESSO 23116.012064/2025-18: A Profa. Elisa informou que a Coordenação do referido Curso de Pós-
Graduação solicitou através do Memorando 8/2025, a oferta da disciplina 08140P Políticas Públicas e 
aspectos jurídicos sobre drogas, para o segundo semestre de 2025. Em seguida, a Profa. Elisa informou 
que, caso a oferta da disciplina seja aprovada pelo Conselho, esta será ministrada em regime de colegi-
ado por Ela e pelo Prof. Felipe Wienke. Colocada em discussão e após em votação, a oferta da discipli -
na “Políticas Públicas e aspectos jurídicos sobre drogas” (cód. 08140P) para o Curso de Especialização 
em Abordagem Multidisciplinar em Dependência Química, foi aprovada por unanimidade. 10) CRIA-
ÇÃO DO CURSO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS NO CAMPUS CARREIROS: Inicial-
mente, a Profa. Elisa expôs algumas informações acerca das diligências institucionais realizadas pela 
FURG, relacionadas às questões discutidas na Reunião do Conselho realizada em 26 de junho, a respei-
to do futuro do Campus de Santa Vitória do Palmar. A Profa. Elisa esclareceu que tais diligências estão 
diretamente vinculadas ao processo de análise e viabilidade da criação do Curso de Relações Internaci-
onais no Campus Carreiros, sobretudo diante da inviabilidade institucional de transferência do Curso 
atualmente ofertado no Campus de Santa Vitória do Palmar para o Campus Carreiros. Dando prossegui-
mento, a Profa. Elisa destacou que, caso seja aprovada a criação do novo Curso no Campus Carreiros, o 
Curso de Relações Internacionais em Santa Vitória do Palmar será mantido até a integral conclusão pe-
los acadêmicos já matriculados, garantindo, assim, a continuidade e o direito dos estudantes à finaliza-
ção de sua formação. A Profa. Elisa esclareceu ainda que, se aprovada a criação do Curso, o processo  
de troca de lotação dos Professores da FADIR do Campus de Santa Vitória do Palmar para o Campus 
Carreiros, será realizada paulatinamente, garantindo o pleno funcionamento do Curso até a formação de 
todos os estudantes matriculados no referido Curso de Graduação no Campus SVP. Concluindo, a Pro-
fa. Elisa informou que a criação do Curso de Relações Internacionais, assim como a do Curso de Co-
mércio Exterior no Campus Carreiros, contam com o aval da Pró-Reitoria de Graduação, mas necessita 
ser aprovada em todas as instâncias da Universidade. O Prof. Fernando Comiran, Diretor do Campus de 
Santa Vitória do Palmar, informou que todos os Cursos de Graduação do Campus SVP vêm enfrentan-
do baixo ingresso de estudantes, situação que se agravou nos últimos anos. Dando continuidade, o Prof.  
Fernando destacou que, atualmente, os cinco Cursos de Graduação ofertados no Campus SVP (Comér-
cio Exterior, Tecnologia em Eventos, Hotelaria, Relações Internacionais e Turismo) contam, ao todo, 
com 176 estudantes matriculados, dos quais 70 — aproximadamente 40% — pertencem ao Curso de 
Relações Internacionais. O Prof. Fernando ressaltou ainda que, nos últimos três anos, o referido Curso 
participou do Processo Seletivo Próprio da FURG; entretanto, essa medida não resultou em melhora 
significativa no número de ingressantes. O Prof. Carlos André informou que é favorável à criação do 
Curso RI no Campus Carreiros. Em seguida, o Prof. Carlos André fez um breve relato do processo de 
criação do Curso de RI no Campus SVP, ocorrido no ano de 2014. Na sequência, ocorreram alguns de-
bates, com as manifestações dos Professores Liane Pazinato, Wagner Feloniuk e Daniel Coronato. Os 
servidores Antonio Centeno e Helen Monteiro perguntaram se o Projeto de criação do Curso prevê a 
designação de um novo servidor para auxiliar nas atividades acadêmicas e administrativas, consideran-
do a atual insuficiência de técnicos-administrativos na Unidade. Ambos ressaltaram que, além das ativi-
dades desenvolvidas no âmbito da Unidade, os servidores da FADIR são frequentemente requisitados 
para compor diversas Comissões na Universidade, de modo que o suporte ao novo Curso resultaria em 
sobrecarga de trabalho. A Profa. Elisa esclareceu que o projeto de criação do Curso não contempla a 
concessão de novo servidor e que a proposta é que a servidora Helen Monteiro preste suporte às ativi-
dades acadêmicas e administrativas do novo Curso, além das funções que já desempenha na Unidade.  
Após o esclarecimento de que o plano de extinção do Curso de Relações Internacionais no Campus de 
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Santa Vitória do Palmar será apresentado oportunamente, a criação do Curso de Relações Internacio-
nais no Campus Carreiros, foi aprovada por unanimidade, conforme Anexo II. 11) OFERTA DE DIS-
CIPLINAS  PARA O  CURSO  DE  COMÉRCIO  EXTERIOR  EM  FASE  DE  CRIAÇÃO  NO 
CAMPUS CARREIROS – PROCESSO 23116.013779/2025-98: A Profa. Elisa informou que o Insti-
tuto de Ciências Econômicas, Administrativas e Contábeis solicitou através do Memorando 211/2025 
ICEAC, a oferta das seguintes disciplinas para o referido Curso de Graduação, em fase de criação no 
Campus Carreiros: 11.1) Disciplina   Noções de Direito Privado   – a) Lotação: Faculdade de Direito; b) 
Código: 8479; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Obrigatória; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 
60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) 
Pré-requisitos: não há; j) Localização no QSL: primeiro período e k) Ementa: Introdução ao Direito Ci -
vil. Fato Jurídico e norma jurídica. Pessoa natural, nascimento, capacidade, fim da pessoa natural. Pes-
soa Jurídica, conceito, surgimento, extinção. Desconsideração da pessoa jurídica. Domicílio. Bens e su-
as espécies. Propriedade e posse. Teoria Geral dos Contratos. Contrato enquanto negócio jurídico e sua 
caracterização. Sujeito, objeto e forma dos contratos. Princípios do Direito Contratual. Classificações 
dos contratos. Contratos em geral. Formação dos contratos. Revisão contratual. Extinção dos contratos. 
Contratos em espécie: compra e venda, locação, comodato, doação, mandato. Contratos Privados Inter-
nacionais.; 11.2) Disciplina   Direito Internacional Público   - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Códi-
go: 8480; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Obrigatória; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 
horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) 
Pré-requisitos: não há; j) Localização no QSL: segundo período e k) Ementa: Conceito e princípios de 
Direito Internacional. Fontes de Direito Internacional. Sujeitos de Direito Internacional. Atos internaci-
onais. Tratados Internacionais, conceito, classificações e espécies. Convenções sobre Tratados. Interna-
lização. O Tratado Internacional em vigor e suas obrigações. Interpretação de tratados. Costume, princí-
pios gerais. Extinção. Territorialidade. Mar. Espaço aéreo. Imunidades e privilégios diplomáticos e con-
sulares. Solução pacífica de controvérsias internacionais.;  11.3) Disciplina    Direito Tributário e Adua  -  
neiro - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Código: 8481; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Obrigató-
ria; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; 
g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: 08479 - Noções de Direito Privado; j) Lo-
calização no QSL: terceiro período e k) Ementa: Receitas Públicas. Sistema constitucional tributário e 
divisão de competências federativas. Conceito de Tributo. Tributos em espécie: impostos, taxas, contri-
buições de melhoria, empréstimos compulsórios e contribuições especiais. Limitações ao Poder de Tri-
butar. Hipótese de Incidência e Fato Gerador. Obrigação tributária. Sujeito ativo e passivo. Responsabi-
lidade tributária. Constituição de crédito. Suspensão, extinção e exclusão. Direito Aduaneiro e seus as-
pectos tributários e administrativos. Ilícitos Aduaneiros.; 11.4) Disciplina   Organizações e Regimes In  -  
ternacionais - a)  Lotação: Faculdade de Direito; b) Código:  8482; c) Duração: Semestral; d) Caráter: 
Obrigatória; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 ho-
ras aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: 08479 - Noções de Direito Priva-
do; j) Localização no QSL: quarto período e k) Ementa: Caracterização, descrição e análise das Organi-
zações e dos Regimes Internacionais contemporâneos. Teoria das Organizações Internacionais. Bases 
históricas, normativas e conceituais das Organizações Internacionais. Regimes Internacionais e gover-
nança global na contemporaneidade. Organizações e Regimes Internacionais contemporâneos.;  11.5) 
Disciplina   Negociação Internacional e Comércio Exterior   - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Códi-
go: 8483; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Obrigatória; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 
horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) 
Pré-requisitos: não há; j) Localização no QSL: oitavo período e k) Ementa: Papel e importância da ne-
gociação internacional. Teorias da negociação. Tipos de negociação. Características e elementos da ne-
gociação. Estratégias de Negociação. Cultura e sociedade global. Dinâmica em negociação internacio-
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nal. Concorrência internacional. Globalização e estratégia global. A dinâmica competitiva nos merca-
dos globalizados. O processo de internacionalização de empresas: riscos da multinacionalização, estra-
tégias cooperativas. Blocos econômicos e suas relações comerciais. Negociação Internacional aplicada 
como instrumento para o desenvolvimento. Prática da negociação internacional.; 11.6) Disciplina   Glo  -  
balização, Pluralismo Jurídico e Governança Global: a)  Lotação: Faculdade de Direito;  b) Código: 
8358; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas re-
lógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requi-
sitos: não há; j) Localização no QSL: primeiro período e k) Ementa: Sociedade Global, Nacional e Lo-
cal. As Instituições Nacionais frente ao Mercado Global. Estado de Direito Nacional e Global. O papel 
da ONU, FMI, BM, OMC. Das Instituições internacionais às Instituições Globais. Os Novos Atores 
Transnacionais. Os novos problemas de Segurança na Globalização. O Pluralismo Jurídico. Expressões 
contemporâneas de Pluralismo Jurídico. O Pluralismo Jurídico e o Estado Nacional contemporâneo. O 
Pluralismo Jurídico Comunitário-Participativo e o multiculturalismo. Pluralismo Jurídico, Redes, Regi-
mes e Instituições de Governança Global. Complementaridade e Contraditoriedade entre as instituições 
globais, nacionais e locais na governança global.;  11.7) Disciplina    Direito Constitucional aplicado às   
Relações Internacionais - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Código: 8484; c) Duração: Semestral; d) 
Caráter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 
4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: 08479 - Noções de Direito 
Privado; j) Localização no QSL: segundo período e k) Ementa: Constituição e sociedade. Constituição, 
conceito e classificações. Princípios fundamentais. Princípios de Relações Internacionais na Constitui-
ção. Separação de Poderes. Organização político- administrativa do Estado. Direitos fundamentais, di-
mensões, direitos dos estrangeiros. Cidadania. Nacionalidade, conceito, espécies, naturalização e perda. 
STF  e  vigência  dos  Tratados  Internacionais.  Supra  legalidade,  bloco  de  constitucionalidade,  EC 
45/2004 e a nova vigência dos Tratados sobre Direitos Humanos no Brasil. Controle de convencionali-
dade. Aspectos jurídicos do Estado Brasileiro na ordem internacional.  11.8) Disciplina    Introdução à   
Ciência Política - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Código: 8486; c) Duração: Semestral; d) Cará-
ter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4  
horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: Não há; j) Localização no 
QSL: segundo período e k) Ementa: Introdução à ciência política. Poder, política e ciência política. 
Clássicos do pensamento político. Estado, governo e sociedade. Estado e Direito. Características e or-
ganização do Estado. Elementos do Estado. Forma de Estado. Monarquia. República. Forma de Gover-
no. Parlamentarismo. Presidencialismo. Sistema de governo. Sistemas políticos. Democracia. Ditadura 
e totalitarismo. Estados federados, unitários e confederados. Uniões de Estados.; 11.9) Disciplina   Cor  -  
porações Transnacionais - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Código: 8366; c) Duração: Semestral; 
d) Caráter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária Sema-
nal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: não há; j) Localização 
no QSL: quarto período e k) Ementa: Conceito, evolução e as formas de atuação das Corporações 
Transnacionais. Corporações Transnacionais como atores das Relações Internacionais; evolução históri-
ca das formas de investimentos externos diretos; as relações entre Corporações Transnacionais e os Es-
tados anfitriões. Corporações Transnacionais e mundialização. 11.10) Disciplina   Patrimônios Ambien  -  
tais e Culturais da Humanidade - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Código: 8367; c) Duração: Se-
mestral; d) Caráter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horá-
ria Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: não há; j) Loca-
lização no QSL: quarto período e k) Ementa: Conceito amplo de meio ambiente. Desafios ambientais 
globais. Proteção jurídica internacional do meio ambiente natural e cultural. Desenvolvimento sustentá-
vel. Direitos de gerações futuras. O conceito de Patrimônio comum da humanidade. Seguridade ambi-
ental e responsabilidades comuns e diferenciadas. A Autonomia do Direito Ambiental Internacional. A 
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recepção da matéria  ambiental  no direito  internacional;  Mecanismos internacionais  de  compliance. 
Principais tratados e regimes internacionais. A problemática da limitação das normas nacionais face as 
questões ambientais e culturais. 11.11) Disciplina   Direitos Humanos e Sistemas de Justiça Internacional   
-  a)  Lotação: Faculdade de Direito; b) Código:  8352; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Optativa; e) 
Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) 
Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: não há; j) Localização no QSL: sexto perío-
do e k) Ementa: O processo de internacionalização dos direitos humanos. Fundamentos da proteção in-
ternacional dos direitos humanos. A superação da objeção de competência nacional exclusiva. A crista-
lização da capacidade processual internacional dos indivíduos e grupos particulares. A carta internacio-
nal de direitos humanos. A declaração universal e os dois pactos de Direitos Humanos das nações uni-
das e protocolos facultativos. As convenções "setoriais" de direitos humanos no âmbito das nações uni-
das. As convenções regionais de direitos humanos nos continentes europeu, americano e africano. A in-
teração entre tratados e declarações na proteção internacional dos direitos humanos. Responsabilidade 
do indivíduo no plano internacional. Sanções penais internacionais. Princípios de Nuremberg. Crime de 
genocídio; Crimes contra a humanidade. Criação de jurisdições penais internacionais. Aplicabilidade 
Direta das Normas Internacionais de Direitos Humanos no Direito Interno. Jurisprudência Internacional 
Comparada em questões de Direitos Humanos.; 11.12) Disciplina   Planejamento Tributário Internacio  -  
nal - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Código: 8369; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Optativa; e) 
Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) 
Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: não há; j) Localização no QSL: sexto perío-
do e k) Ementa: Planejamento Tributário. Visão global do Sistema Tributário Nacional a partir da pro-
mulgação da Constituição Federal. Sistemas Tributários Comparados. Acordos Internacionais para evi-
tar a bitributação internacional. Fundamentos do Planejamento Tributário Nacional. Fundamentos do 
Planejamento Tributário Internacional. Perspectivas do Fisco Nacional sobre o Planejamento Tributá-
rio: limites sancionatórios. Panorama das Ações Judiciais Tributárias relacionadas ao Planejamento Tri-
butário Nacional e Internacional.; 11.13) Disciplina   Cultura Política  : a) Lotação: Faculdade de Direito; 
b) Código: 8512; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 
60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) 
Pré-requisitos: não há; j) Localização no QSL: sexto período e k) Ementa: Cultura política: teoria, con-
ceito, categoria ou metodologia. Origem, modelos e críticas. Metodologia e teoria sobre variáveis cultu-
rais de fenômenos políticos. Psicologia Social. Introdução ao materialismo e pós-materialismo. Capital 
social. Tipos de apoio à democracia. Opinião Pública. Estatística e política. Cultura Política no Brasil. 
Cidadania.; 11.14) Disciplina Integração Regional - a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Código: 8485; 
c) Duração: Semestral; d) Caráter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio;  
f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos:  
08480 - Direito Internacional Público; j) Localização no QSL: sétimo período e k) Ementa: Conceitos  
centrais e distintas abordagens teóricas sobre integração regional. Estudo dos diversos processos de in-
tegração regional a partir de uma perspectiva histórica, enfocando preceitos, objetivos, desenvolvimen-
tos, estruturas institucionais, aspectos econômicos, comerciais, políticos e normativos. Compreensão da 
evolução dos processos de integração regional a partir dos diferentes períodos do regionalismo: regio-
nalismo clássico, regionalismo aberto, regionalismo pós-liberal. O ressurgimento do regionalismo na 
política mundial do século XXI.; 11.15) Disciplina   Tratados Internacionais   - a) Lotação: Faculdade de 
Direito; b) Código: 8338; c) Duração: Semestral; d) Caráter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas 
aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avalia-
ção: I; i) Pré-requisitos: não há; j) Localização no QSL: oitavo período e k) Ementa: O fenômeno con-
vencional: desenvolvimento histórico. Definição e classificação. Convenções internacionais sobre Di-
reito dos Tratados. Celebração de Tratados. Vigência e abrangência dos tratados. Expressão do consen-
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timento no plano internacional e no Direito interno. Efeitos do Tratado em vigor. Observância, aplica-
ção, emendas e modificação dos Tratados. Classificação e espécies dos Tratados Internacionais. Inter-
nalização dos tratados de direitos humanos a partir da EC 45/2004 no ordenamento brasileiro. Supra le-
galidade e infra constitucionalidade. Controle de convencionalidade. Interpretação. Extinção. Panorama 
Geral dos Tratados celebrados pelo Brasil. Tratados ambientais internacionais e 11.16) Disciplina   Eco  -  
nomia Política Internacional     -  a) Lotação: Faculdade de Direito; b) Código: 8518; c) Duração: Semes-
tral; d) Caráter: Optativa; e) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; f) Carga Horária 
Semanal: 4 horas aula; g) Créditos: 04; h) Sistema de Avaliação: I; i) Pré-requisitos: não há; j) Locali-
zação no QSL: oitavo período e k) Ementa: Abordagens teóricas sobre a Interação entre Estado e Mer-
cado nas Relações Internacionais. O surgimento da área de "Economia Política Internacional" em Rela-
ções Internacionais. Perspectivas teóricas clássicas sobre a economia política das Relações Internacio-
nais. Perspectivas teóricas neoclássicas sobre a economia política das relações internacionais. Perspec-
tivas teóricas contemporâneas sobre a economia política das relações internacionais. Concluindo, a 
Prof. Elisa esclareceu que as disciplinas somente serão ofertadas,  após forem concluídos todos trâmites 
institucionais para implementação dos Cursos de Comércio Exterior e Relações Internacionais no Cam-
pus Carreiros. Colocada em discussão e após em votação, a oferta de disciplinas para o curso de Co-
mércio Exterior em fase de criação no Campus Carreiros, foi aprovada por unanimidade. 12)   Assuntos   
Gerais: A Prof. Elisa informou que o Concurso Público para Magistério Superior – Edital 08/2025 – 
Processo 23116.011365/2025-24, teve 41 (quarenta e uma) inscrições homologas pela PROGEP. Con-
forme proposição aprovada no item 2 de pauta, o Prof. Rafael propôs voto de louvor e reconhecimento 
póstumo à estudante indígena Jaqueline Tedesco, nos seguintes termos: “A Faculdade de Direito da 
Universidade Federal do Rio Grande – FURG, através de seu Conselho mediante a proposição do Prof. 
Rafael F. Ferreira, manifesta seu profundo respeito, admiração e reconhecimento à trajetória da acadê-
mica indígena Jaqueline Tedesco, cuja atuação em prol dos direitos dos povos originários e da inclusão 
educacional foi marcante na sua abreviada história por uma universidade mais plural e justa. Durante 
sua passagem pela FURG, a acadêmica destacou-se como liderança ativa no movimento indígena, con-
tribuindo significativamente para a construção e consolidação do Processo Seletivo Específico para Es-
tudantes Indígenas, conforme registrado no artigo em conjunto com a Profa. Cassiane de Freitas Paixão 
-“Ações Afirmativas por meio do Processo Seletivo Específico para Estudantes Indígenas na Universi-
dade Federal do Rio Grande – FURG” (Vista do Ações Afirmativas por meio do Processo Seletivo Es-
pecífico para Estudantes Indígenas na Universidade Federal do Rio Grande - FURG - Revista de Intera-
çõesSociais –REIS | v. 8| n. 1| jan.-jun. 2024| p. 139-154| Rio Grande| ISSN 2594-7664   DOI: https//
doi.org/10.14295/reis.v8i1.14626. Sua voz firme e comprometida com a justiça social foi essencial para 
que a universidade reconhecesse e valorizasse a diversidade étnica como pilar de sua missão institucio-
nal. Seu legado ultrapassa os muros da academia, ecoando nas comunidades indígenas, nos espaços de 
militância e nas políticas públicas que hoje buscam reparar desigualdades históricas. A Faculdade de 
Direito, reconhecendo a relevância de sua trajetória, propõe: - Voto de Louvor e Reconhecimento Pós-
tumo à acadêmica Jaqueline Tedesco, por sua contribuição ímpar à luta indígena e à democratização do 
acesso ao ensino superior; - A oportuna inclusão de seu nome algum espaço de memória no âmbito da  
Faculdade de Direito, como símbolo de resistência, sabedoria ancestral e transformação social; e A pro-
moção de atividades acadêmicas e culturais que perpetuem sua história e fomentem o debate sobre os 
direitos dos povos indígenas no contexto jurídico e educacional. Nada mais havendo a tratar, às 18h:20, 
a Sra. Presidente encerrou a sessão extraordinária. A ata será disponibilizada a todos os membros do 
Conselho Acadêmico da FaDir para apreciação e aprovação em próxima oportunidade, e vai assinada 
pela Presidente e por mim, Antonio Marcos Jardim Centeno, que secretariei a reunião. Rio Grande, 2 de 
outubro de 2025.
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